 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΓΕΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
Θέμα 1ο 
1. Οι μαλακές ακτίνες Χ: 

α) είναι περισσότερο διεισδυτικές από τις σκληρές 

β) έχουν μεγαλύτερα μήκη κύματος από τις σκληρές 

γ) έχουν μεγαλύτερη συχνότητα από τις σκληρές 

δ) διαδίδονται στο κενό με μεγαλύτερη ταχύτητα από αυτή των σκληρών 

2. Σύμφωνα με το Bohr: 

α) το ηλεκτρόνιο περιφέρεται γύρω από τον πυρήνα εξαιτίας της βαρυτικής έλξης 

β) το ηλεκτρόνιο μπορεί να περιφέρεται σε οποιαδήποτε τροχιά, αρκεί η ενέργειά του να είναι θετική. 

γ) το ηλεκτρόνιο μπορεί να κινείται μόνο στις επιτρεπόμενες τροχιές στις οποίες η στροφορμή του είναι κβαντισμένη 

δ) όταν το ηλεκτρόνιο μεταπηδήσει από μια επιτρεπόμενη τροχιά σε μια άλλη μεγαλύτερης ενέργειας εκπέμπει ένα φωτόνιο 

3. Σύμφωνα με το πρότυπο του Rutherford: 

α) το φάσμα του υδρογόνου πρέπει να είναι γραμμικό 

β) το φάσμα του υδρογόνου πρέπει να είναι συνεχές 

γ) το ηλεκτρόνιο του ατόμου του υδρογόνου περιφέρεται σε καθορισμένες τροχιές γύρω από τον πυρήνα 

δ) η στροφορμή του ηλεκτρονίου του ατόμου του υδρογόνου είναι κβαντισμένη 

4. Οι ακτίνες Χ είναι: 

α) ταχέως κινούμενα ηλεκτρόνια 

β) ακτινοβολία στην περιοχή του ορατού 

γ) αόρατη ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία με συχνότητες πολύ μεγαλύτερες από τις συχνότητες των ορατών ακτινοβολιών 

δ) αόρατη ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία με μήκη κύματος πολύ μεγαλύτερα από τα μήκη κύματος των ορατών ακτινοβολιών 

5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σαν σωστές ή λανθασμένες 

α) Όπως κατά τη διέγερση με απορρόφηση ακτινοβολίας, το άτομο παίρνει όλη την ενέργεια του φωτονίου, έτσι και κατά τη διέγερση με κρούση, το άτομο παίρνει όλη την ενέργεια του σωματιδίου βλήματος. 

β) το φάσμα απορρόφησης ενός αερίου είναι χαρακτηριστικό για το αέριο 

γ) το γραμμικό φάσμα των ακτίνων Χ οφείλεται στη διέγερση και αποδιέγερση των ατόμων της ανόδου, μετά την κρούση τους με τα ταχέως κινούμενα ηλεκτρόνια 

δ) τα οστά απορροφούν λιγότερο την ακτινοβολία Χ από ότι οι ιστοί 

ε) το ελάχιστο μήκος κύματος των ακτίνων Χ εξαρτάται από τη θερμοκρασία της καθόδου 

(μονάδες 25) 

Θέμα 2ο 
Α) α) Να αποδείξετε ότι η κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου του ατόμου του υδρογόνου δίνεται από τη σχέση: Κ= kc e2

2r
(μονάδες 6) 

β) Βρείτε το λόγο Κ1/Κ2 της κινητικής ενέργειας Κ1 του ηλεκτρονίου του ατόμου του υδρογόνου στη θεμελιώδη κατάσταση προς την κινητική ενέργεια Κ2 του ηλεκτρονίου του ατόμου του υδρογόνου στην πρώτη διεγερμένη κατάσταση. 

(μονάδες 8) 

Β) Ερευνητής χειρίζεται συσκευή παραγωγής ακτινών Χ και επιθυμεί να αυξήσει τη διεισδυτικότητα τους. Πως θα πρέπει να μεταβάλλει την τάση ανόδου-καθόδου της συσκευής; 

α) να την αυξήσει; 

β) να τη μειώσει; 

(μονάδες 5) 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας 

(μονάδες 6) 

Θέμα 3ο 
Μονοχρωματική ακτινοβολία με μήκος κύματος 600nm εισέρχεται ταυτόχρονα σε δύο οπτικά υλικά ίδιου πάχους l =10mm. Αν οι δείκτες διάθλασης των δύο υλικών είναι αντίστοιχα n1 =1,5 και n2 =1,2 να υπολογίσετε:

α) Πόσο μειώνεται η ταχύτητα του φωτός κατά τη μετάβασή του από το κενό στο κάθε μέσο.

β) Πόσο καθυστερεί χρονικά το φως να εξέλθει από το μέσο με δείκτη διάθλασης n1 σε σχέση μ’αυτό που έχει δείκτη διάθλασης n2;

γ) Πόσα επιπλέον μήκη κύματος της ακτινοβολίας περιλαμβάνονται στο πρώτο μέσο σε σχέση με το δεύτερο;

δ) Πόση ενέργεια έχουν τα φωτόνια της ακτινοβολίας σε κάθε μέσο;

ε) Αν η πηγή που παράγει το φως έχει ισχύ P = 6,6W, πόσα φωτόνια εκπέμπει ανά δευτερόλεπτο;

Δίνονται η τιμή της σταθεράς του Planck h = 6,6 10-34 Js και η ταχύτητα του φωτός στο κενό co 3 108m/s. 

 (μονάδες 25) 

Θέμα 4ο 
Το άτομο του υδρογόνου έχει στη θεμελιώδη του κατάσταση ολική ενέργεια 

E1 = -13,6 eV. 

A. Βρείτε την ολική ενέργεια του ατόμου του υδρογόνου όταν αυτό βρίσκεται στην πρώτη και στη δεύτερη διεγερμένη κατάσταση 

Β. Ένα ηλεκτρόνιο με κινητική ενέργεια 12,2 eV συγκρούεται με ένα άτομο υδρογόνου που βρίσκεται στη θεμελιώδη του κατάσταση οπότε το διεγείρει. 

Β1. Σε ποια διεγερμένη κατάσταση θα βρεθεί το άτομο του υδρογόνου; Αιτιολογήστε. 

Β2. Βρείτε την κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου- βλήματος αμέσως μετά την κρούση. 

Β3. Το διεγερμένο άτομο αποδιεγείρεται μέχρι τη θεμελιώδη του κατάσταση. Βρείτε το λόγο λ1/λ2 του μέγιστου μήκους κύματος λ1 προς το ελάχιστο μήκος κύματος λ2 των πιθανών εκπεμπόμενων ακτινοβολιών. 

(μονάδες 25)
